

● 梅汝琅（空軍退役將官、旅美作家）

民國八十二年（一九九三）七月八日，收看到台北越洋電視報導，驚悉總統府俞大維資政因胰臟癌症逝世，噩耗傳來，使我震驚不已，内心頓覺惘然神傷。俞資政為知名彈導專家，學貫中西、緯武經文，望重朝野，對中國兵工、交通、國防種種建樹，豐功偉業，必將永垂青史。

我以一名國軍通信老兵，因業務工作關係，時有機緣晉見，親聆教誨，獲益良多，謹追憶幾件往事，以誌崇仰感念之忱。

電台借地慨然允諾

初次晉見俞大維，早在民國卅一年（一九四三），那時他在重慶任軍政部兵工署長，我在航空委員會服務通信，家眷住在九龍坡機場附近，自建一所極簡單的茅草房屋。在抗戰期間，軍公人員的生活，非常艱苦。我的住所附近，是重慶兵工廠眷村，我就發現兵工廠眷屬同仁的生活，無論在衣著、食物、用度等等，看來比我們空軍好得多，眷村裏還有一個相當規模的合作社，廉價供應日常用品，比外面便宜甚多，令我稱羨不已。經從旁打聽，原來係他們兵工署署長俞大維

在大力建設兵工生產之餘，特別注重兵工同仁的生活福利，鼓勵士氣，當時我對俞署長就發生出自內心的崇拜。

適巧這年秋天，空軍要在九龍坡飛機場附近裝置無線電導航電台，輔導航行的飛機降落安全，架設電台的地點，幾經勘測研究，以在兵工廠眷村空地最為適宜，負責架設的工程司陳芳允（現為北京中國科學院學部委員，從事太空通信頗有成就）數度向兵工廠交涉，借地興建電台，均遭婉拒，最後我乃冒昧晉見兵工署俞大維署長，面請協助。當我把空軍要在兵工廠眷村裏借地建設導航電台向他報告說明以後，他立即慨然允諾，隨即詢問許多航空通信問題，俞氏學術淵博，處事明快果斷，視國防需要為一整體，不因航委會與兵工署兩單位隸屬不同，有所偏廢，其胸襟寬宏，氣度大方，令我衷心折服。

建雷達站戰果輝煌

出入戰地感人軼事

對於金馬外島防務觀察，俞氏是一位觀察次數最多、瞭解最深刻、最勤勞的高級首長，他席不暇暖，馬不停蹄地走遍了每個角落陣地。我因所屬雷達通信站所，大多散佈外島各處，因此俞



氏每次出巡我常奉命陪侍。他在外島巡視，總是穿著一身草綠色軍便服，平易近人，態度祥和，沒有一點官架子。有一次，我同他觀察小金門喊話站，敵我對峙，一海相隔，距離不到一千米，雙方看得清清楚楚。記得我當時穿著空軍軍常服，金線帽花，銅質肩章和鈕扣，金光閃閃。俞氏輕聲地對我說：「以後來外島接近敵區陣地，不要佩帶這些金屬佩件，以免反光，易為敵人發現」。語氣溫和，令我自覺歉然。

小金門喊話站，敵我對峙，聲聲叫罵你來我往，聲浪震耳，晝夜不休，喊話小姐，都是政工幹部學校畢業，軍中花木蘭，滿腔熱血，混身是膽。我們在碉堡裏休息，俞部長對工作官兵，嘘寒問暖，熱情溢于言表，頗有大家長風範，替他們捎帶家信回台（因小島郵途遲慢），與她們合影留念。鼓勵士氣，愛護部屬，無微不至，所到之處，官兵異常感奮。在垂詢之餘，有一次他忽然感慨地說：「我到國防部已經十年了，一事無成，人生有幾個十年？」

一位喊話小姐立時隨口應聲答說：「部長還有幾十個十年哩！」這位喊話小姐聰明伶俐，反應快，逗得俞部長哈哈大笑。今日俞資政以「九七」高齡逝世，可謂「上壽」

料敵機先歷險鎮定

民國四十七年（一九五八）八月十三日，我隨俞氏從基隆乘兵艦去馬祖視察，同行中還有陸軍通信指揮官李世昌（已故）以及空軍雷達科長等人，當天海浪洶湧，船身顛波得很厲害。我因

為暈船，到達馬祖，兵艦不能靠岸，停泊在海中，改用駁船登岸，駁船隨海浪搖擺不定，我因暈頭暈腦，險些失足掉海，幸被人扶持，登岸後沒有休息，即由防守司令何俊將軍等多人，陪同俞部長到各個崗哨陣地，巡視慰問。適逢共軍飛機飛臨上空盤旋偵察，經我高射砲部隊密集射擊轟了回去，俞部長鑒于敵機不時來臨，料定近期內金馬外島，必將發生戰事，囑我向何俊司令指示機宜，嚴加戒備應變。

自馬祖返回台北不到十天，俞部長又匆匆飛往金門，（這次我未奉命陪侍）果然不出所料，就在八月廿三日傍晚，金門對岸敵砲，以瘋狂姿態猛向金門一夜射擊五萬多發，金門防衛部三位副司令趙家驥、吉星文、章傑中彈殉職。當時俞部長偕同司令官胡璉將軍，正從防空洞司令步出。聞敵砲聲，立即折返洞內，在旁同行的金防部劉明奎參謀長，被炸彈片所傷。據俞氏侍從空軍武官竇以智告我，俞氏臨此險境，態度從容鎮定，竇以智兄現居美京華盛頓，我們時有聚晤。

常常談起俞部長忠勇事蹟及這驚險的一幕，說他真是「吉人天相」。

建立統一通訊系統

台灣本島和馬公一海相隔，最近距離九十公里，那時海底電纜尚未敷設，兩地通信端賴無線電短波及載波，容易洩密，而且難期通暢。空軍作戰指揮，分秒必爭，為增進通信效率，於民國四十九年（一九六〇），我乃會同專家研究一個兩島間試裝多波道微波通信計劃，先將測試草案

呈報到國防部，請求支援經費等等。公文送到主管單位通信局，萬局長問我測試有無成功把握，否則不必徒然浪費國帑，澆我一頭冷水。有一次我隨侍俞部長去外島，乘機向俞氏報告這項測試計劃，立蒙指示積極推行，往後時予鼓勵策勉，歷試三個月，卒告成功，開創台澎兩島微波通信之先河。

民國五十二年（一九六三）美軍顧問團為簡化國軍通信複雜體系，集中技術人力，增進三軍作戰指揮通信效能，建議由軍援款項更新現代化裝備在國防部之下，成立「統一通信系統」，計劃構想相當龐大。當時在各軍種間，為了權責運用分配種種複雜關係，意見紛歧，阻撓甚多，俞大維獨具卓見，深切瞭解通信統一運用之必要，力排異議，極力倡導革新。但獨未能執行，最後由顧問團在軍事會議上向蔣介石總統報告，經由俞部長細加說明，奉蔣介石總統裁決施行，俞部長對國軍通信，厲行革新，貢獻甚大，令人感念難忘。

中外雜誌工作信條

端正社會風氣

辨別是非善惡
服務世界人羣